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VNITŘNÍ CHRÁM

vydává Matice sv. Jana Nepomuckého

Doba postní a velikonoční je nejdůležitějším bodem 
liturgického roku, který umocňuje život víry a odhaluje 
tajemství spásy. Člověk vybudoval neskutečnou krásu v podobě 
chrámů rozkvetlých velkolepým uměním, kde vstupují naše 
modlitby do vyvoleného prostoru k setkání s Otcem, jeho Synem 
skrze duši vedenou Duchem Svatým. Toto umocnění je 
nenahraditelné, proto návštěva kostela je tak důležitá v životě 
věřícího.

Mám však na mysli ještě jednu skutečnost v nynějším 
liturgickém období, a tou je usebrání! Ztišit se, modlit, číst, 
oprostit se od světských věcí – to není nic jednoduchého 
v dnešním světě chaosu, přeplněném nesmyslnými zbyteč-
nostmi a zavádějícími informacemi. Proto je tak nutné vystavět 
pro budoucnost i naše vnitřní chrámy, kde zraje naše duše 
v Bohu a tím prosvěcuje naše skutky dobrem. Také takové 
chrámy lze vyzdobit krásou nesmírnou, která se zjevuje jen oku 
zasvěcenému a přesahuje mnohonásobně lidskou mysl. Máme 
velké množství důkazů o této fascinující niterní architektuře.

Jaký vnitřní chrám vystavěl pro svoji duši sv. Jan Nepomucký, 
že v něm překonal přes brutální torturu i smrt? Lze si vůbec 
představit jeho velikost a vznešenou nádheru? Jedna z možností, 
která může odhalit takovou skutečnost, je podstata SVATOSTI – 
zřeknutí se zla a následná přímá cesta do milující náruče Boží. 
Kdo v sobě vystaví takový pevný chrám vyzdobený nádherou 
stříbra věčného světla, nezapochybuje. Svatý Jan mučedník 
z Pomuku vešel naposledy do svého chrámu zde na zemi před 
630 lety, přesněji 13. března 1393, aby oslavil a chválil našeho 
Pána Krista Ježíše.

JOHÁNEK Z NEPOMUKU
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Oslavy tak významného výročí jsou pro nás nejen možností poklonit se odkazu 
našeho světce v nitru našeho chrámu, ale i přispět k obohacení projektů ke stavbě 
chrámů budoucích. S úctou v srdci jsme oslavy započali 17. března 2023 přednáškou 
P. Miroslava Herolda SJ na téma „Sv. Jan Nepomucký očima svých ctitelů“, kde nám 
bylo představeno velmi poutavou a precizní formou deset osobností barokní doby, 
kterým náš patron ovlivnil celý život. Další den – 18. březen – byl ve znamení doby, 
v níž Johánek z Pomuku žil. Koncert „Gotická duchovní hudba doby Johánka 
z Pomuku“ v podání prof. Tomáše Hály a studentů Pražské konzervatoře nám 
představil díla významného skladatele pozdního středověku Guillauma Dufaye.

Nejvýznamnější víkend tohoto roku vyvrcholil 19. března mší svatou s procesím, 
celebrovanou P. Miroslavem Heroldem SJ v poutním kostele sv. Jana Nepomuckého, 
kde byla slavnostně uložena relikvie bl. Karla I. Rakouského. Je navýsost symbolické 
obdržet ostatek světce mírotvůrce v této zbraněmi předimenzované době, navíc člena 
rodu, který se nejvíce zasloužil o svatořečení našeho mučedníka, a to velkou zásluhou 
císaře Karla VI., od jehož korunovace českým králem uplyne letos 300 let. Chtěl bych 
za tento dar relikvie velmi poděkovat PhDr. Milanu Novákovi, osobnímu 
pobočníkovi arcivévody Karla Habsbursko-Lotrinského, bez jehož přičinění by se 
tak nestalo. Velmi nás potěšila krásná mírumilovná slova plná lásky a pokoje, která 
pronesla při bohoslužbě arcivévodkyně rakouská Kamila Habsbursko-Lotrinská 
jako poselství pro budoucí generace.

Velikonoční Triduum nám nabídlo možnost obrátit mysl a srdce k Pánu, abychom 
mohli častěji zažívat sladkost pobývání v kostele. S naplněnou duší radostí jsme tento 
čas obohatili dalším duchovním prožitkem – koncertem PiKap Quartetu, který 
zahrál 10. dubna v Hudebním sále Arciděkanství v Nepomuku skladbu „Sedm 
posledních Vykupitelových slov na kříži“ od Josepha Haydna. Doba Velikonoční nás 
opakovaně nabádá, abychom se nevzdalovali od Boha rozumem a citem – vždyť 
hudba je také velkým darem modlitby.

Letošní rok, jak bylo již zmíněno, se nese ve znamení významného výročí 630 let od 
umučení sv. Jana Nepomuckého. K této příležitosti připravujeme i my několik dalších 
akcí. Při květnové pouti nabídneme se spolkem Svatá Ludmila v projektu „Naši 
Světci“ výstavu a přednášku na zmíněné téma. Hlavní poutní mši svatou bude 
celebrovat pomocný biskup českobudějovický Mons. Pavel Posád. Na červen 
připravujeme v kostele sv. Jakuba Většího koncert Plzeňské �lharmonie, která 
zahraje skladbu Motetti e Salmi významného českého barokního skladatele Jana 
Dismase Zelenky. Podrobné informace k celému programu oslav budou průběžně 
z ve ře j ň ov ány  n a  s t r án k á ch  w w w. s v at y n e p omu k . c z ,  w w w. ms j n . c z 
a www.arcidekanstvi-nepomuk.cz.
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Do naší společnosti je v těchto časech vnášen nepřítelem nesoulad vztahů a nám 
může připadat, že skutečnosti nejsou prezentovány v pravdivé podobě. Pocity, přání 
a potřeby se nenalézají v patřičné harmonii, neboť je obestoupil hněv, nenávist, 
nenasytnost – je to zotročení pyšného ducha. Bortí se tím nejen chrámy vnější, ale 
hlavně ty vnitřní, jediné sjednocení je možné jen v Bohu. Duch je vládcem duše i těla 
a stavitelem niterné architektury, která je zdrojem Božské síly, jakou získal před 
630 lety i sv. Jan Nepomucký.

Václav Česák, Předseda Matice sv. Jana Nepomuckého

Přednáška P. Miroslava Herolda SJ
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Čím starší a vzdělanější, tím zmatenější
Lidská moudrost je spojována se zkušeností, vzděláním a stářím. Naopak 

v dětském věku a dopívání lze jen stěží hovořit o moudrosti. Bývá tomu však i naopak.

Na začátku postního období se četlo evangelium o pokušení Ježíše na poušti. Pro 
potřeby výuky náboženství jsem si proto vytvořil malý kvíz: co je to pokušení, jaké 
mají děti obvyklé pokušení, jak pokušení odolat? A samozřejmě, co dělat, když 
pokušení podlehneme, a jak dosáhnout odpuštění?

Koncert – studenti Pražské konzervatoře
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Byl jsem překvapený jak s malou nápovědou děti 1. stupně ZŠ dobře odpovídaly 
a dokázaly vystihnout podstatu. Dokonce jeden prvňáček mne překvapil, odpověděl 
lépe, než bych odpověděl já sám, teolog s doktorátem. Na otázku: „Kdo nejvíce 
odpouští a proč?“, bryskně vykřikl: „Bůh, protože je dobrý“.

Potěšen tímto úspěchem dětí, poslal jsem tento kvíz středoškolákům v očekávání, 
jak si s ním poradí oni. Zjistil jsem, že o poznání hůře. A tak jsem udělal ještě jeden 
pokus, poslal jsem ho jedné známé věřící právničce, v domnění, že její odpovědi 
budou nejlepší. Stal se opak, ani zdaleka nedokázala odpovědět. Spíše se v dobré 
snaze zamotávala v odborných vysvětleních, které však utíkaly od podstaty.

Vzpomněl jsem si tehdy na Ježíšova slova: „Amen, pravím vám, jestliže se 
neobrátíte a nebudete jako děti, nevejdete do království nebeského“ (Mk 18, 3) Proč 
Ježíš upřednostnil „nerozumné děti“, a čím to je, že se tolik mýlíme, ačkoliv jako 
dospělí bychom měli být vzdělaní a rozumní? Může za to hřích, který je 
v nás. Zatemňuje naši mysl a tím obrací naší životní zkušenost a moudrost proti nám 
samým.

Poslední vikariátní schůze kněží se zúčastnil také diecézní biskup a refe-
roval o výsledcích Synodálního procesu. Utkvěla mi v paměti jeho slova o rozdělení, 
propasti mezi věřícími a kněžími. A že nikdo neví, jak tuto nedůvěru překonat, aby se 
kostely nevyprazdňovaly. Divnou shodou okolností se moje známá právnička 
zúčastnila slavnostní mše u příležitosti Synodálního procesu v Praze v katedrále, kdy 
se sešli zástupci z celé Evropy. Se zděšením mi referovala o prázdnotě slov, která tam 
zazněla. Dnes se mi zrovna dostala do rukou Acta ČBK, kde je otištěna Národní 
syntéza o synodalitě a Pracovní dokument pro kontinentální etapu synody. Při čtení 
mne zarazily dvě věci. Za prvé roztříštěnost jednotlivých návrhů vzešlých ze synody. 
A za druhé, a to především, snaha vše zreformovat, ale tak, aby se obešla Ježíšova 
slova a učení církve. Přizpůsobit si vše podle sebe tak, aby nás to nestresovalo.

Neexistuje však žádná jiná cesta, žádný recept na ozdravění, pouze jediný, o kterém 
hovořil Ježíš. Obrácení a dětská důvěra v Boha a jeho církev. (Srv. Mt 18,3). Čím více 
si budeme hrát na moudré a vzdělané před Bohem, tím více budeme zmatenější. 
A našemu selhání nezabrání ani poslední dobou v církvi propagovaný synodální 
proces.

   P. Jiří Špiřík
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Nová sezona 2023 ve Svatojánském muzeu v Nepomuku
Na novou sezonu jsme připravili novou expozici, která je věnována bl. Karlu I. 

Rakouskému. Od 22. dubna 2023 je v muzeu vystaven moderní relikviář s ostatkem 
bl. Karla I. Rakouského. Jedná se o částečku volného žebra, která byla získána při 
komisionálním otevření jeho hrobu na Madeiře. Pro Nepomuk je to veliká pocta, 
protože počet relikvií je v současné době celosvětově uzavřen, nicméně rod 
Habsburků si uvědomuje velikou spojitost se sv. Janem Nepomuckým, který byl 
osobním patronem jejich domu. Zasloužil se také o jeho blahořečení a svatořečení. 
O darování relikvie rozhodl arcivévoda Lorenc, který je vnukem bl. Karla I. a zároveň 
belgickým princem. Toho pověřila jeho babička, císařovna Zita, aby o duchovní 
stránku odkazu jeho dědečka pečoval. Expozici doplňují busta a podobizna bl. Karla 
I. a také informační panely, na nichž je pojednáno o úctě rodu Habsburků k našemu 
patronovi.

V muzeu byla ještě nově vytvořena výstavka různorodých sošek Panny Marie. 
Prohlédnout si u nás můžete vzácnou Madonu z Kocelovic, která pochází z počátku 
16. stol. a je z dílny Mistra Zvíkovského oplakávání. Dále jsou v muzeu vystaveny 
mariánské sošky z 19. a 20. století, je zde k vidění socha P. Marie, které její ctitelé 
přinášeli votivní dary ve formě různých oblečků a dokonce i paruk z lidských vlasů. 
Jsou zde umístěny i sošky, které si lidé vyráběli sami doma – jde o tzv. fenomén 
Zalánské madony a lidové kopie P. Marie Svatohorské, převážně z borového dřeva, 
vyřezávané v Nepomuku, Zalánech a Příbrami za účelem prodeje na poutích, a to 
převážně na Svaté Hoře u Příbrami.

Pro děti ze základních škol byl připraven nový edukační program „Po stopách 
sv. Vojtěcha“. Věřím, že se osvědčí jako náš stávající edukační program „Po stopách 
sv. Jana Nepomuckého“.  Sv. Vojtěch je také spjatý s naším krajem; procházel jím, když 
se vracel z Říma. V okolí Nepomuka najdeme kapličky jemu zasvěcené, v kostele na 
Zelené hoře je za hlavním oltářem kámen s údajným otiskem jeho těla. K několika 
místům se váží také svatovojtěšské legendy.

Přijďte se do Svatojánského muzea podívat! Nabízíme zároveň i komentované 
prohlídky obou nepomuckých kostelů. 
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Relikviář bl. Karla I. Rakouského
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Jarní pouť

Kytice pro hosty Jarní pouti


